

酒鋼日報



JIUGANG RIBAO

2024年1月19日 星期五
癸卯年十二月初九 总第7189期



官方微信

本期4版

《酒钢日报》编辑部出版

中共酒泉钢铁(集团)有限责任公司委员会主管主办 国内统一连续出版物号 CN62—0035

全面深入学习贯彻 党的二十大精神

政协嘉峪关市十届三次会议召开

本报讯(记者 杜娟) 1月16—18日,政协嘉峪关市第十届委员会第三次会议在市机关会议中心召开。出席会议的政协委员肩负着时代赋予的责任与使命,承载着全市人民的期待与重托,齐聚一堂,尽政协之责、展政协之长、倾政协之力。

嘉峪关市委书记刘永升出席大会并讲话;市政协党组书记、主席王毅主持,并作《政协嘉峪关市第十届委员会常务委员会工作报告》;市政协副主席杨录祥作《市政协十届二次会议以来的提案工作情况报告》;刘凯、王进平等嘉峪关市党政军企领导同志应邀参加;酒钢集团公司领导程子建、成东全出席。

刘永升代表中共嘉峪关市委向大会的召开表示热烈祝贺。他指出,2023年,全市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,广大干部群众团结一心、奋发有为、真抓实干,全年地区生产总值突破400亿元,城乡居民人均可支配收入分别达到53108元、28386元,主要经济指标位居全省前列。他强调,2024年是新中国成立75周年,是人民政协成立75周年,也是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。市政协和广大政协委员要旗帜鲜明讲政治,在同心上彰显新担当;要奋楫争先担使命,在建言资政上干出新业绩;要发挥优势聚合力,在服务大局上展现新作为;要坚守情怀作奉献,在为民履职上取得新成效;要注重夯实基础,锤炼过硬作风,在自身建设上树立新形象。

王毅代表政协嘉峪关市第十届委员会常务委员会作工作报告。报告从五个方面总结了市政协一年来的工作,安排部署了2024年主要任务。报告指出,2024年,市政协及其常委会要坚定践行习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,充分发挥专门协商机构作用,进一步构筑政协党建新高地、营造协商议政新格局、架设联系群众新渠道、搭建凝心聚力新矩阵、完善制度机制新体系,为全面建设社会主义现代化幸福美好嘉峪关贡献政协智慧和力量。

王毅强调,政协各参加单位和广大政协委员要永葆听党话、跟党走的政治忠诚,提高政治站位,绷紧政治之弦,坚持市委领导;要擦亮建言、献良策的协商本色,以有效体现有为,以精品书写精彩,以特色彰显亮色;要贯彻为人民、增福祉的宗旨要求,践行以人民为中心的发展思想,抓牢促进民生改善的履职重点,发挥联系广泛的优势作用;要汇聚人心齐、泰山移的团结伟力,加强思想政治引领,坚持大团结大联合,广泛凝聚智慧力量;要锤炼抓落实、促发展的履职本领,要“紧起来”强担当、知责于心勤履职,“严起来”提能力、博学于文会履职,“干起来”真作为、践之于行善履职。

会议补选贾光军、陈平、张建华为政协嘉峪关市第十届委员会副主席;补选胡文平为政协嘉峪关市第十届委员会常务委员。审议通过了政协嘉峪关市第十届委员会第三次会议关于政协嘉峪关市第十届委员会常务委员会工作报告的决议、政协嘉峪关市第十届委员会第三次会议关于市政协十届二次会议以来提案工作情况报告的决议、政协嘉峪关市第十届委员会提案委员会关于市政协十届三次会议提案审查情况的报告、政协嘉峪关市第十届委员会第三次会议政治决议。

聚焦风险管控 筑牢发展防线

——记集团公司审计风控法务工作

记者 李淑芳

“既要高度警惕‘黑天鹅’事件,也要防范‘灰犀牛’事件。”去年以来,集团公司把防范化解重大风险贯穿企业管理、改革发展全过程,以底线思维、极限思维、系统思维,下好风险管控“先手棋”,筑牢风险管控“防火墙”,持续健全内部控制体系,全面提高风险应对能力,深入推进依法合规治企,为企业高质量发展保驾护航。

围绕中心工作 聚焦主业开展审计监督

为提升审计监督实效,集团公司成立党委内部审计委员会,进一步明确职责权限,理顺内部审计管理的体制机制。集团公司党委对审计工作的集中统一领导不断细化实化制度化,内部审计服务集团公司大局的主动性更强、契合性更高,监督作用更加彰显。

立足经济监督定位,聚焦主责主业,集团公司认真履行审计监督职责,以发现问题、提升管理为目的,聚焦本部1号2号焦炉优化升级建设项目、供应链管理分公司等权力集中、资金密集、资源富集的重点领域和关键环节开展审计监督,推进中心工作与审计监督同频共振。同时,下发《关于认真落实〈甘肃省省属国有及国有控股企业主要领导干部履行经济责任正面清单和负面清单〉严格依法依规履职的通知》,督促各级领导干部履职尽责、担当作为。

去年,集团公司强化审计问题整改监督,紧盯问题较多的单位进行专项审计,累计核实问题111项,督促相关单位加快推进问题整改并建立长效机制,实现了真正意义上的闭环管理。同时,将审计整改流程嵌入集团公司OA管理系统,以信息化手段促进审计整改工作规范化;严格落实整改主体责任,对审计问题整改缓慢、屡查屡犯的5家单位进行了专业考核。

此外,集团公司组织各相关部门围绕销售业务、固定资产投资、实物资产管理、股权转让、投资并购、改制改制等领域建立违规经营投资责任追究专项核查机制,深入开展违规追责自查,前移监督关口,形成监督合力,督促各单位违规追责工作落到实处,切实防范了国有资产

损失风险。

完善风控体系 不断夯实风控管理基础

建设完善风险预警指标体系,是提升企业风险防控工作水平的关键。集团公司按照《全面风险管理制度》和《风险预警处置管理办法》中对风险预警指标的要求,指导各分子子公司按照易操作、可量化的原则,建立风险预警指标体系,29家单位按要求结合内部管控事项建立了218个风险预警指标,并有序开展风险预警工作。

各单位对照内部监督检查及本单位内部自查自评发现的内部控制制度缺失、流程不一致、权限指引表质量不高、内控手册操作性不强及与法律法规规定不符等突出问题,举一反三,组织开展内部控制缺陷排查评估,细化梳理业务流程,明确关键环节内控要求和风险应对措施,有效弥补制度前后不衔接、上下不配套、标准不明确、覆盖不全、责任不清晰等缺陷,确保内部管控有章可循、有据可依、有效执行。根据不同群体对全面风险管理知识的认知情况、全面风险防控体系建设相关要求,制作培训课件并有针对性地开展专项培训,提高全员对风险防控的认识和实操水平。根据各阶段工作要求和年初工作计划,制定检查评价标准,采用对照标准核查和抽样“穿行测试”的方式,对各单位风险防控工作推进落实情况进行检查,进一步提升风险防控能力。

在已建立的风险清单和内控手册的基础上,各单位按照管理制度化、制度流程化、流程信息化内控管理要求,强化风险管理和内部控制工作的落地落实,将内控要求嵌入SAP、协同办公等各类业务信息系统平台,运用系统自动识别并规避超越权限、逾越程序等违规行为的能力,提升经营决策和执行全过程管控水平。

推进业法融合 提升依法合规管理水平

依法合规是企业经营发展的第一守则。去

年以来,集团公司加快建立健全领导责任体系、依法治理体系、规章制度体系、合规管理体系,全面推进依法合规治企。

集团公司修订相关管理办法,制定《知识产权管理领域合规红线底线清单》,划定了著作权、专利权、商标权管理活动的法律边界,根据已经反映出的合同管理问题,梳理出更加符合管理实际的合规底线。制定、发布业务外包合同金融服务类等标准合同文本,修订建设工程类标准合同文本,持续提升了企业合同管理的标准化、规范化水平。

为进一步提升依法合规经营管理水平,集团公司深入推进法治酒钢建设,开展法治建设现场督导调研,抓好领导干部学法用法,特别是运用“链长+院长”机制开展送法入企、法治体检,组织重点岗位参加专题普法讲座,开展主题宣传活动,扩大普法覆盖面,提升了普法工作的针对性和实效性。2023年,集团公司顺利通过了省、市法治建设现场督察和“八五”普法中期评估验收,审计风控法务部被省政府国资委推荐为全省“八五”普法中期先进集体。

不仅如此,为不断提升维权能力和水平,集团公司探索建立“五位一体”法治协同保障体系,完善“六位一体”大监督格局,合力对21家子公司的法人治理情况进行监督检查,对存在的合规性及风险问题向子公司提出建议,压茬推进整改工作;积极对接各级检察机关,加快推进集团公司重大疑难法律纠纷问题解决;优化法务案件管理流程,新增法律咨询、律师函出具、法务培训等管理模板,更好服务支持各单位开展工作。

集团公司内部监督体系的不断完善,规范了子公司法人治理及成员单位经营管理等各项工作,推进了合规体系、全面风险体系、内控管理体系有效运行。去年全年,集团公司指导44家成员单位办理涉及诉讼事项568项,督导涉案单位发现整改管理问题254项,办理司法协助、调查取证59项,提供法律咨询102项,实施合规审核共计2942项次,提出审核建议4600余条,有效防范了各类风险,保障了企业依法运行、国有资产安全。

贯彻落实党的二十大精神 加快推进创建世界一流企业

平凉天元公司五举煤业矿井及选煤厂项目建成投产



本报讯(通讯员 任博 仇小燕) 近日,平凉天元公司五举煤业矿井及选煤厂项目通过综合竣工验收现场评审,标志着该项目建成投产,对加快建设平凉市“双千亿”煤电化产业基地,助推集团公司“强工业”行动及平凉天元公司高质量可持续发展具有重要意义。2023年,该公司五举煤业统筹推进安全生

产、项目建设、手续办理、融合提升等重点工作,7月25日,五举煤业矿井及选煤厂项目成功实现联合试运转,12月19日通过综合竣工验收现场评审,12月25日取得了国家能源局关于五举煤业项目建设规模由240万吨/年调整至300万吨/年的批复。据悉,该项目是“陇电入鲁”输电通道配套电源项目和甘肃省“十四五”能源产业重点工程,概

算总投资58.16亿元,矿井井田面积26平方公里,探明煤炭资源储量2.47亿吨,设计生产能力300万吨/年,主要生产低灰、低硫、低磷、高热值不粘煤。建设过程中,该项目还取得了三个“甘肃省第一”:甘肃省第一个提出调整建设规模申请的项目、甘肃省第一个向国家部委报送变更文件的企业、甘肃省第一个调整建设规模获批的建设矿井。

酒钢获得首届“甘肃 社会责任企业”荣誉称号

本报讯(记者 张瑾) 近日,首届“甘肃社会责任企业(企业家)”推选活动榜单揭晓,酒钢集团获得“甘肃社会责任企业”荣誉称号;酒钢集团副总经理,东兴铝业公司党委书记、董事长文文博获得“甘肃社会责任企业家”称号。

近年来,酒钢集团深入贯彻落实党中央、国务院和省、省政府决策部署,加强经营形势研判,强化生产经营过程管控,扎实提升经营效益保目标的措施,生产平稳高效运行,经营管控有力有效,经营质量持续提升,在保就业、保民生、保市场主体等方面发挥了国有企业的责任与担当。

文文博一直以来以“对党忠诚、勇于创新、治企有方、兴企有为、清正廉洁”为根本遵循,自觉担起新时代企业家的使命担当,带领东兴铝业公司技术经济指标、成本竞争力、盈利能力等实现新跃升,推动该公司由原材料企业向新材料企业转型。

据了解,首届“甘肃社会责任企业(企业家)”推选活动于2023年8月正式启动,旨在推选出一批有责任、有担当、有奉献的甘肃企业和企业家,激发企业(企业家)自觉承担和履行社会责任的意识,在全社会营造“履行社会责任、树立甘肃榜样”的良好氛围。

检验检测中心开发 粒铁粉中全铁测定新方法

本报讯(通讯员 李高鹏 康开斌) 检验检测中心技术攻关小组经过6个月的努力,近日开发出粒铁粉中全铁测定新方法——微波消解-EDTA容量法,并成功应用于生产检验。

粒铁粉是钢渣磁选回收再利用产物,其全铁含量是调整工艺参数和判定粒铁粉品质的重要指标。然而,粒铁粉含有大量难破碎的颗粒状金属铁,导致样品均匀性差。为准确检验样品全铁含量,需加大称样量,但这又造成试样消解困难,只能使用大量试剂且检验耗时较长。

对此,该中心成立技术攻关小组,对粒铁粉消解条件和检测方法进行攻关改进,经过查阅资料和反复试验测试,最终确定使用微波消解替代原方法完成粒铁粉消解,然后再使用EDTA容量法替代传统的重铬酸钾容量法进行检验,实验结果完全满足检验准确性要求。该方法可节约30%的化学试剂使用量,能够有效降低检验过程中大量使用强酸带来的安全风险,也为其他难溶试样的准确快速检验提供了思路。